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Filozofia - problem statosci i zmiany

Historia filozofii

Poziom trudnosci: Sredni

1. Co oznacza "panta rhei"?
o A - wiem, ze nic nie wiem
o B - wszystko ptynie
o C - mysle, wiec jestem
o D - chwytaj chwile

2. Kto wypowiedziat stowa "panta rhei"?
o A - Heraklit
o B - Sokrates
o C - Kartezjusz
o D - Kant

3. Kto rozmys$lat nad zagadnieniem dotyczacym pierwszej przyczyny i zasady wszystkiego,
co istnieje — arche?
= A - Heraklit z Efezu
B - Parmenides z Elei
C - Zenon z Elei
D - Platon
E - Demokryt

4. Ktéry z filozoféw przedstawit cztery ,karkotomne” argumenty przeciw ruchowi?
o A - Platon

B - Sokrates

C - Kant

D - Locke

E - Zenon z Elei
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5. Ktory z filozoféw uwazat, ze byt nie powstaje i nie ginie?
o A - Kant
o B - Heraklit z Efezu
o C - Parmenides z Elei
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o D - Platon
o E - Sokrates

6. Parmenides z Elei gtosit:
o A - empiryzm genetyczny
o B - zasade niesprzecznosci
C - atomizm
D - paradoks Achillesa
E - cudowng hierarchie

O O O

7. Jedna, wieczna i niepodzielna substancja wedtug Heraklita to:
o A-rzeka

o B - para przeciwienstw
o C - arche
o D - cudowna hierarchia

8. Twdrcg atomizmu (materializmu) byt:
o A - Platon
o B - Heraklit
o C - Parmenides
o D - Demokryt

9. Platon:

o A - zgadzat sie z Heraklitem co do tego, ze wszystko co obserwujemy za pomocg
zmystéw nieustannie ptynie

o B - nie zgadzat sie z Heraklitem i uwazat, ze istniejg réwniez state pierwiastki

10. Swiat idei jest niedostepny za pomoca pieciu zmystéw (Platon)
o A - prawda

o B - falsz

11. W swojej filozofii Demokryt taczy poglady:
o A - Platona i Heraklita
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o B - Heraklita i Parmenidesa
o C - Parmenidesa i Zenona

12. Podstawg wszystkiego - zywiotem wywotujgcym w Swiecie napiecia i ruch, podtoze
dla wszelkiej zmiany i wszystkiego co istnieje to ogien, ktéry byt zgodny z pogladami:
A - Platona

B - Heraklita

C - Parmenidesa

D - Platona

O O O O

13. Zenon z Elei byt:
= A - nauczycielem Parmenidesa
= B - uczniem Parmenidesa
= C - adwersarzem Heraklita

14. Wedtug filozofii Heraklita:
= A - Swiat jest uktadem ptynnym (rzeka)
= B - wieczny ruch zbudowany jest o pary przeciwienstw
= C - nie jest mozliwe, aby rzeczy sprzeczne mogty réwnoczesnie wspotistnieé
= D - arche jest jedng wieczng i niepodzielng substancja, a ogien to tworzywo z
ktérego wszystko powstaje i ginie
= E - nie tylko jeste$my, ale takze nieustannie sie stajemy

15. Cztery "karkotomne" argumenty Zenona z Elei to:
= A - paradoks strzaty
= B - paradoks Achillesa
= C - paradoks stadionu
= D - paradoks teatru
= E - paradoks dychotomii

16. Wedtug Parmenidesa byt:
= A - nie powstaje i nie ginie
= B - jest wieczng terazniejszoscig bez poczatku i bez kohca
= C - jest przeszto$cig, ma swdj poczatek, ale nie ma konca
= D - jest przysztoscig, nie ma swojego poczatku, ale ma swéj koniec
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= E - byt jesti nie moze nie by, nie byt nie jest i nie moze w zaden sposob by¢

17. Przyktadem idealizmu metafizycznego jest:
A - idealizm obiektywny

B - idealizm subiektywny

C - idealizm rzeczywisty

D - idealizm racjonalny

O O O O

18. Wedtug Platona wiedza o Swiecie idei jest:
o A - wiedzg nabyta
o B - wiedzg wrodzong
o C - wiedzg doswiadczong

19. Zasada niesprzeczno$ci gtosi, ze: nie jest mozliwe, aby rzeczy sprzeczne mogty
rownoczes$nie wspdtistnie¢ (Parmenides):

o A - prawda

o B-fatsz

20. Alegoria jaskini jest autorstwa:
o A - Heraklita
o B - Platona
o C - Parmenidesa
o D-Zenona

21. Wedtug koncepcji Demokryta atom jest staty i niezmienny niczym byt
Parmenidesa

o A - prawda

o B -fatsz

22. Wedtug Platona wzorem dla wszystkich przedmiotéw w $wiecie materialnym
sa:

o A -atomy

o B-idee
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o C - mysl

23. Wedtug Platona, co dzieje sie podczas potagczenia duszy z ciatem?
o A - dusza zapomina o doskonalszym $wiecie idei
o B - ciato zaczyna istnie¢ w doskonatym $wiecie idei
o C - ciato wraz z duszg zaczyna istnieC w doskonatym Swiecie idei

24. W alegorii jaskini ludzie skuci kajdanami oznaczaja:
o A - przyzwyczajenie do zycia bez celu, pustego, powierzchownego
o B - przyzwyczajenie do brania pozoru za prawde
o C - brak mozliwosci opuszczenia jaskini

25. W alegorii jaskini branie pozoru za prawde symbolizuja:
o A - ludzie skuci kajdanami
o B - wnetrze jaskini
o C - cienie na Scianie

26. Czyja filozofig byto gtoszenie, ze na rzeczywistos¢ sktadajg sie atomy i
proznia?
o A - Platon
B - Demokryt
C - Parmenides
D - Herakilit
E - Zenon
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27. Swiat idei:
= A - jest kopig $wiata materialnego
= B - stanowig byty wieczne i niezmienne
= C - to wzorce dla $wiata materialnego
= D - ma swojg niedoskonatg kopig, ktérg jest Swiat materialny

28. Zmiane pozycji atomow w przestrzeni i nowe konfiguracje mozna poréwnac
do rzeki Heraklita (Demokryt):
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o A - prawda
o B -falsz

29. Czy opuszczenie jaskini (alegoria jaskini) jest mozliwe?
o A - jest mozliwe, poniewaz cztowiek ma takze dusze, ktéra nalezy do
Swiata idei
o B - jest mozliwe, poniewaz cztowiek nalezy do $wiata materialnego
o C - jest mozliwe, poniewaz cztowiek ma nie$miertelng dusze, ktéra nalezy
do $wiata materialnego

30. Wedtug filozofii Platona:
o A - ciato - $wiat materialny; dusza - $wiat idei
o B - ciato - Swiat idei; dusza - Swiat materialny
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